

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

társadalmi és közgazdasági hetilap.

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

== Megjelenik minden vasárnap ==

Előfizetési ár:

Egész évre 3 frt, félévre 1 frt 50 kr, egye szám 10 kr.
Előfizetési pénzek és reklamációk Hirschl N. könyvnyomdájába küldendők.

Felelős szerkesztő:

SINKOVICH ELEK

Kiadó: A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények a lap szerkesztőségébe küldendők.

Hirdetési díj: 4 hasábon petisitor egyezri hirdetésnél 10 kr többszöri hirdetésnél soronként 6 kr. Bélyegdíj 30 kr. Nyitfért petisora 25 kr.

Muraszombati városról.

Muraszombat község — pardon — város nagyrődemű képviselő-testülete f. évi július hó 1-én tartott ülésén az évek óta vajúdó városház-építési ügyében oly határozatot hozott, mely mindenre alkalmas inkább, csak arra nem, hogy e testület tulnyómó részénél a haladás iránti érzékét bárki — még Diogenes lámpájával is — meglehesse.

A város fejlődési, szépészeti érdeke vezérli már ezen kérdés feltevésének kezdete óta a képviselő testület kisebb, de józanul gondolkodó töredékét akkor, midőn a Főuton levő Vogler-féle telek megszerzése mellett foglalást, hogy azon a helyi viszonyoknak megfelelő, esetleg bérhelyiségeket magában foglaló díszes ház építtessék amortizációra.

Ezt tartom az egyedüli életre való eszmének, melynek megtestesítésére kell törekedni mindannak, ki a maradásig nyomasztó vádjá alól szabadulni akar.

A város ez uton minden nagyobb megterheltetés nélkül jövedelmező vagyonhoz jut, központját pedig egy szép épülettel emeli. Minden más itt számításba jöhető kombináció eltévesztett dolog s annak mozgatója nem barátja önmagának, nem

barátja e városka jövőndő gyarapodásának, fellendülésének.

De hát mi is történt a hirhedt nevezetességre vergődött ülésen?

Elhatározta a stoikus bölcsek nyugalmával s tulnyómó szőzébséggel, hogy — miután a városnak se pénze, se posztója, se telke nincsen, újabb áldozatra pedig nem hajlandó, horribilis lévén már eddig is a községi pótdádó (ugy tudom, Muraszombat fizet 13 százalék pótdádót) a regedei uton az uradalmi kovácsműhelyel szemben a régi községváza helyén fog az új városháza kupolája a kéklő magasba törni, hirdetvén örök időkre a városatyák nagyszabású gondolkozásmódját.

Indokolásul többek között felhozott még, hogy a város közepén átvonuló Főut nem alkalmas ezen középület befogadására, de még nem is méltányos, hogy minden a Főutra építtessék és ha már Kiskanizsán, a Bokor-utcában, a Zsák-utcában, a Lendva-utcában, vagy a Séta-téren (az utóbbit különös nagy passzióval szeretnék beépíteni) nem pompázhat a tanács akadémiája, — maradjon ott, a hol jelenleg van, a Stájer határszélhez közelebb.

Bizony nehéz dolog ilyesmit írónia nélkül megírni.

Mintha csak az Abderiták iskolájából

kerültek volna ki Muraszombat közügyeit intéző emberei!

Igy vagyunk mi minden téren!

Nincs az a társadalmi, helyi vagy közérdek kérdés, melynek megvitatásánál, megdőlésánál pártatlan álláspont terjeszkednék, kezét fogna a jobb sorsra érdemes határszéli városka értelmisége.

Egyéni érdek, elfoglaltság, hiúság, hamis jelszavak, politikai nézeteltérések nem egyszer hiúsítják meg egyik-másiknak önzetlen csele, nemesebb intenczióból eredő reformtörkvését. A föld örök tümelkedni ne próbálkozzék senki, mert szárnyszegeten hull vissza a sárba!

Hisz annyira jutottunk már, hogy a békés együttélésnél a vallás is akadályt képez közöttünk!

Pedig ha valahol, úgy éppen Muraszombathban, mely különleges helyzeténél, elszigeteltségénél fogva jóformán magára van hagyatva, jövő fejlődésének feltételeit csak önmagában keresheti — van égető szükség erős közszellemre, az egyetértés azon erejére, mely a legnagyobb nehézségeket is játszva győzheti le.

Viveant consules...! majdnem tudom, hogy kiáltó szó vagyok a pusztában, mégis megirtam ezeket, mert a lelkeken könnyitek vele.

A „Muraszombat és Vidéke” társasága

Az égi lény.

Már megint olyan sötét az én kapuczinerem, hiába beszél az ember ennek a mamlasz pinczérnek.
— Pinczér! hozza az ifjuság hetiközlönyét!
— Mit tetszik parancsolni, nagyságos uram?
— Hát a Magyar Figarót, nem érti meg az embert!

Minden bosszant ezen a világon; tegnap is husz pengő vesztettem a tarokkozásban; hát az egész világ ellenem szegődött? Ördögös egy élet ez!

A kávéház rendszeren megtelik szombaton vénasszonyokkal és elég nyomasztó a levegője is. Meg kell ezt is szokni, mivel kávéház nélkül el nem lehetek.

— Való-e vagy csak képzelet? Éppen a szomszéd asztalnál ül egy „égi lény”! Nem is lehet az más.

Oh ezek a szemek, a legszebb azurkék színbe játszó, milyen ábrándosak, milyen szelid a tekintetük! Az a picziny szájj és az apró fogak, mintha mindenike a ceyloni gyöngyök legszebb példánya lenne. A karcsu termet, a rózsás arc, mind az igazi szépség és gyönyörűség.

Most már megváltozott az egész környezetem. A füstös levegő mint mennyei főlhomály tűnt fel, melyben a bájos angyal ábrándosan tekint rém; az Auer-világító mindmégannyi egy-egy csillogó bolygó a mennyei háttérben; a vendégek egész serege pedig, mint hódoló alattvalói a szépség e fejedelemsőjének.

Rajta csüng tekintetem és oh boldogság! Ő is rám tekint néha-néha... Nem tudom, talán csak képelem, hogy rám mosolyog.

E mámorító légben tölték vagy két órát, mikor egyszerre a szellemek virradóra fujtak, akarom mondani a gonosz szellemek közreműködésével eljött a válás pillanata. Mint mindenkor, ugy most is a vén anyóka okozta a bajt, az az anyóka, aki egész idő alatt mellette ült, sőtét háttér gyanánt.

Felállt. A lény még egy sokat mondó pillantást vetett felém és távozhat.

E pillantást nem tudtam megérteni; kövessem-e őket, vagy nem. Nem tudtam határozni.

Végre eltűntek. Nyomasztó lett a levegő, fölösleges minden, ami nemlett volt, kiállhatatlan lett a füst; siettem a szomszéd játékerembe, hogy tarokkozással elűzzem a démonokat.

Mi sem természetesebb, minthogy vesztettem. No de mi az, harmincz pengő, hiszen áll a közmondás: aki szerencsétlen a játékban, szerencsés a szerelemben.

Ez a babonás mondás felvidított, ujjongtam örömmömben. Azt képzeltem, hogy e bájos teremts rózsás ajkaira czuppanós kőszót nyomhatok.

Szűk lett már a kávéház, nemnem kellett ki a szabadba, hogy lázasan lüktető szívemet a korai tavasz levegőjével lehűtsem. Hiába, a balzsamos levegő mint ittas embert tántorított. Haza mentem és lefeküdtem. De nem tudtam elaludni. Furrongott képzeletem, előttem lát a vén anyóka, gonnyos mosolygól ábrázatán, előtte a kis angyal, akinek csak szende pillantása tévelygett a környezetben, mintegy bocsnátot kérve az alkalmatlan-koldásért, s ez az ártatlan tekintet, az igazó szemek annál csábosabbak voltak. Démoni gondolatok gyötörték: miért hagytam elmenni őket, miért nem kutattam lakásukat, talán nem látom viszont soha azt az anyószot. Izgatottságom nőtön-nőt, majdnem tomboltam dübömben, hajamat téptem mérgemben, fel kellett kelnem és rendetlenül öltözve menekültem a szabadba.

Végigjártam az utcákat, bolyongtam a ligetben, fáradtam, kimerülten dőltem egy padra, s mint valami hosszú, sikertelen harcz után, nyugalmat kívántam.

Már hajnalodott, az utca élénkült, mikor hazaérkeztem és lefeküdtem, hogy aludjam, de agyamban irtózatós rémképek vonultak végig: ca-

Községi hitelszövetkezetek.

Az 1898. XXIII. t.-czikk alapján az országos központi hitelszövetkezetek részéről kiküldött Bálint Géza ellenőr a hatóság jelentésében egyelőre a szomszédos községek csoportosításában 9 községi hitelszövetkezetet alakított meg és ezen szövetkezetek élére az érdekeltség a következő tagokat választotta meg:

I. Mártonhely vidéki hitelszövetkezet
alakult 101 tag, 246 üzlettrészzel.

Elnök Keresztury Kálmán, könyvelő Pusztai József, pénztárnok Czippott János.

Igazgatóság: Keresztury Kálmán, Pintarics József, Horváth István, Czippott István, Hoffmann Ferenc, Horváth József, Temlin Iván, Szampt Miklós, Csiz József.

Felügyelő-bizottság: Nemes Ferenc elnök Skrabán István, Zalkó Miklós.

II. Sűrűházi hitelszövetkezet
alakult 103 tag, 195 üzlettrészzel.

Elnök Obál János, elnökhelyettes Bertalanics Miklós, pénztárnok Vreesics Ferenc, könyvelő Bakó János, h.-könyvelő Siftár István, Pálmafa

Igazgatóság: Sztáncz Mátyas, Bertalanics János, Bácz József, Obál János, Fuisz Mátyas, Sűrűháza, Siftár István, Pálmafa, Bertalanics Miklós, Podlajszek József, Bertalanics Ferenc, Lehómr

Felügyelő-bizottság: Temlin Iván Pálmafa, elnök, Horváth István, Lehómr, Vucsik János, Sűrűháza, Siftár István, Sűrűháza.

III. Bodóhegyi hitelszövetkezet
alakult 80 tag, 134 üzlettrészzel.

Elnök Siftár Károly, h.-elnök Fliszár János, pénztárnok Lülük János, könyvelő Novák Ferenc.

Igazgatóság: Benécz István, Benécz Mátyas, Erbert János, Fliszár János, Bodóhegy, Benkies Iván, Tiborfa, Morklin Iván, Tiborfa, Sparas Miklós, Zoltánháza, Killes János, Buzahely.

Felügyelő-bizottság: Stáry Ferenc elnök, Frankó János, Hodoscec Iván, Zoltánháza, Szapács István, Buzahely.

IV. Felső-Lendvai hitelszövetkezet
75 tag, 183 üzlettrészzel.

Elnök Saruga Frigyes, h.-elnök Bednarik Rezső, könyvelő Bednarik Rezső, pénztárnok Szukics Miklós.

Igazgatóság: Saruga Frigyes, Bednarik Rezső, Fuisz Mihály, Szommer József, Kiszilák Mihály, Zsóks József, Zsóks Mihály, Vendokvácsi, Ferkó József, Gyergyák Mátyas, Vidorlak.

Felügyelő-bizottság: Dr. Wappenstein Henrik elnök, Divják András, Tegyei János, Háll Mihály.

V. Vaskorpádi hitelszövetkezet
66 tag, 163 üzlettrészzel.

Elnök Grah János, h.-elnök Sinkovich Dénes,

könyvelő Sinkovich Dénes, pénztárnok Vogrincics József.

Igazgatóság: Sinkovich Dénes, Vogrincics József, Háll István, Vaskorpád, Miholics János, Mottolyád, Rajszár József, Bernyák István, Radófalva.

Felügyelő-bizottság: Zorger Lipót elnök Vaskorpád, Háll Mihály, Vaskorpád, Moresics Mihály, Vaskorpád, Menczigrár István, Mottolyád.

VI. Hegyszorosói hitelszövetkezet
48 tag, 78 üzlettrészzel.

Elnök Kámpf Henrik, h.-elnök Szklelár István öreg, könyvelő Sámson József, pénztárnok Turza Péter, Seregháza.

Igazgatóság: Kámpf Henrik elnök, Szklelár István öreg, Krenosz Flórián, Deutsch Ferenc, Hegyszoros, Gáber György, Seregháza, Ficzó Mihály, Seregháza.

Felügyelő-bizottság: Horváth József elnök, Weiss Adolf, Votri István, Hegyszoros, Csurnán Mihály, Hegyszoros.

VII. Határfalvai hitelszövetkezet
42 tag, 72 üzlettrészzel.

Elnök Buchman András, h.-elnök Buchman Mihály, könyvelő Bazsányi Mihály, pénztárnok Schreiner András.

Igazgatóság: Buchman Mihály, Határfalva, Buchman György Határfalva, Knausz Ferenc, Határfalva, Buchman András, Határfalva, Stoff Ferenc, Gedőndvar, Láng János, Salamon Mihály, Máriahavas, Halseid József.

Felügyelő-bizottság: Gáber József, Láng János, Maitz Ferenc, Gedőndvar.

VIII. Vízlendvai hitelszövetkezet
76 tag, 119 üzlettrészzel.

Elnök Horváth Károly, h.-elnök Zalkó Balázs, könyvelő Lunzer Endre, pénztárnok Raffel János.

Igazgatóság: Horváth Károly, Nemez János, Marics István, Zalkó Balázs, Pintarics János, Vasvesés, Kraxner István, Kornheusel Mátyas, Dióslak, Rogán Ferenc, Dióslak, Gedér György, Szarvaslak, Bertalanics Mihály.

Felügyelő-bizottság: Csáric József, Pancsor János, Menczigrár Mihály Vasvesés, Donosa Miklós Dióslak.

IX. Perestői hitelszövetkezet.

Elnök Kőncz János, h.-elnök Maitz János, könyvelő Kollárs Lipót, pénztárnok Lang Ferenc

Igazgatóság: Kollárs Lipót elnök, Kőncz János, Fleishacker József, Maitz János, Perestő, Jank Antal Görbhegy, Gombóc Mihály bíró, Kovács István Rétállás, Koszedmár Mihály Királyfa, Ficzó János Királyfa.

Felügyelő-bizottság: Bagáry János elnök, Gosztoia József, Flegár Ferenc Görbhegy, Schadl Mihály, Rétállás.

Helyi, vármegyei és vegyes hírek.

— **Halálozás.** Szent-Mártoni Radó Kálmán v. b. t. tanácsos a Dunántúli ág. hitvallású evang. egyházkerület világi felügyelője, Vasvármegye volt főispánja folyó hó 1-én 55 éves korában Karlsruhe-ban szívizélvődés következtében elhunyt. — Temetése folyó hó 6-án ment végbe Répcelakon nagyompival, nagy számu és előkelő közönség részvétele mellett.

— Szabadságoit főszoigabíró. Vasvármegyei Alispánja Pollák Pongrácz főszoigabíró részére megromlott egészségének helyreállítása végett 8 heti szabadság időt en-edélyezett, a mely idő alatt a szolgabírói hivatal vezetésével Sinkovich Elek szolgabíró bizott meg, a főszoigabíró folyó hó 16-án kezdi meg szabadságát és Polics fírdőt keresi fel.

— Dr. Geiger Vilmos, muraszombati körorvos 3 heti szabadságra távozván, a betegesgőző pénztárorszoi teendőikben Dr. Czippott Zoltán járásorvos ur helyettesíti.

— Dr. Udránszky Sándor muraszombati kir. albiró 6 heti szabadságra távozott, amely időnek nagyobb részét Londonban fogja tölteni az ottani kereskedelmi bíróság tanulmányozása végett.

— **Hivatal vizsgálato.** Pollák Pongrácz főszoigabíró és Sinkovich Elek szolgabíró a mult hónapban megkezdtek a körjegyzői és anyakönyvezetői hivatalok vizsgálatát s ezideig a vízlendvai, felsőlendvai, prosnyákfai és péterhegyi hivatal vizsgálattal végeztek.

— **Eljegyzés.** Sárkány Ferenc kis-czelli vasúti tiszt eljegyzte Fliszár Ida kisasszonyt, Fliszár János költészertani tanító szeretete méltó leányát. Gratulálunk!

— **Vasutügy.** Barthalos István, pápai tekintélyes ügyvéd, a körmend-zalai és őrségi vasutak engedélyese, a vasut értékesítése czéljából szükséges munkálatokat megkezdte. A hely színeinek megtekintése végett a napokban Scheiber József mérnök vállalkozóval Muraszombatban járt s mindketten egy nyilatkozat, miszerint Körmentől Őri-Szt-Péter, Senyeháza, Dávidháza, Hodos, Péterhegy, Mátysdomb, Órfalu, Vaslak, Battyánd, Márkusháza községeken át Muraszombati építendő vasut létesítése elháríthatlan akadályokba nem ütközik. Scheiber József ugyanaz a vállalkozó, aki a németvári vasutat építette.

— **Grófol vizsgálat.** Gróf Bathányi Zsigmond ömeltóságának két tanköteles fia, u. m. ifj. gróf Bathányi Zsigmond és gróf Bathányi Miklós az idei zárvizsga alkalmával a csendkai iskolában az előbbi II. elemi osztályról, az utóbbi I. elemi oszt. a kerületi esperes és szűlők jelenlétében mult hó 26-án a vizsgát kitűnő eredménnyel állották ki.

— **Primiczia.** Szakovics József most fel-

lódott voltam, tanulmányaimat elhanyagoltam, hazulról kitagadtak és sok minden más, amire már nem is emlékezem.

Dél volt, mikor felkeltem. rendbe szedtem magam és étvágytalanul fogyasztottam el ebédemet.

Két órákor már a kávéházban voltam. Mindenkinél tudakozóltam, vajjon nem ismer-e azt a hölgyet, a ki fegnap itt volt pinczerektől, ismerősöktől, még a kaszírót sem rösteltem megkérdezni, mindenkintől csak tagadó választ kaptam.

Leültem, végig lapoztam az összes illusztrált és nem illusztrált lapokat, de nem olvastam, minden egyes ajtónyitáskor nagyot dobbant a szívem.

Négy óra lett, öt óra, s még mindig nem jöttek. Végre — boldog pillanat — beléptek.

Ó még sebb, még elragadóbb volt, mint tegnap. Velem szemben ültek le és e pillanattól kezdve szememet róluk le nem vettem, figyeltem minden mozdulatukra, hogy a mikor távoznak, gyorsan követhessem őket.

Ma is ép ugy, mint tegnap, néha-néha rám tekintet és mosolygott, én pedig folyton pirultam.

Félhétkor fízgett, én felkeltem és megelőztem távoztukat, hogy a vendégek előtt feltűnő ne legyen. Odakünn megvártam őket.

A leány rögtön észrevett és egy hálás mosolyal köszönte meg érdeklődésemet.

Követtem őket: majd egy kirakat előtt álltak meg, majd meg valami utcai látványosság előtt, s a leány minden alkalmat felhasználta, hogy élénk szemével felém tekintsen és mindannyiszor reám mosolygott.

Egyszerre megállnak, hosszasan beszélgetnek, a matrona befordul egy házba, mig a leány kissé gyorsab lépésekkel tovább halad. Szivem hevesen dobogott, minden vér a fejembe szállt s egy mérész határozással mellette teremttem.

— Ezer bocsánat, nagysád, engedje meg, hogy bemutassam magam, X. szigorló orvos vagyok, megengedi talán, hogy elkísérjem?

— Oh kérem, örömmel.

Boldogabb nem lehettem volna, mint e pillanatban. Együtt mentünk, én csak ugy szivtam be édes szavait. Csévegett köznapias dolgokról, mondott sok szépet, jót is, én meg folyton bókoltam, mint egy ügyetlen, szórakozott udvarló, s azalatt folyton tündöttem, hogy lehetne az ismeretséget állandóvá tenni.

Megállt egy földszintes ház előtt
— Bocsánat, uram, itt lakom, igen köszönöm fáradságát.

— Ez kegyetlenség, nagysád; de ha eszedezném, csak nyujtana alkalmat, hogy társaságát más-kor is élvezhessem?

Hát én nem bánom. szivesen látom, ha meglátogat, mikor nagynémém is otthon van, delután öt óráig, mert aztán elmegyünk. A viszontlátásra!

— Megengedi nagysád, hogy már holnap látogassam?

— Kérem, szivesen.

— Oh, kezét csokolom, a viszontlátásra!

Egy hétnap vagy hónapnak tűnt-e fel e rövid nap, nem tudom, anyyi azonban bizonyos, hogy nehezen érkezett el a három óra, mikorra látogatásomat terveztem.

Bekopogtattam. Nagynémet fogadtok. Nagyon háziasan volt öltözve és miután üdvözölt, tudomásomra adta, hogy valamivel későbbre várta látogatásomat; azután bocsánatot kért, hogy tolette váltás miatt egy pár percig távolmaradasson és az ajtó mutatta, hol Aranka, az én bájos angyalom tartózkodott.

Beléptem. Aranka előm jött és viszont üdvözölt. Beszélgettünk aztán sok közömbös dologról, megtegeződtem mérész lépésemet és ő mosolyogva megböcsöcsött. Kitártam egész ideális lelki világot; ő pedig szájalmas pillantást vetett rám és mindig a dolog reális oldalát tüntette fel.

— Lássá, nagysád, így bolyongok én egy bizonytalan jövő felé, ma még megélhetek, mert száleim vagyonosak, de a holnap . . . a jövő tükre,

szentelt új áldozó pap, a mai napon mutatja be első szent-miséáldozatát Felső-Lendván.

— A lejtmezőzés eredménye. Mura-szombat belvizének mily módon leendő levelezetése végett teljesített lejtmezőzés alapján a víz-mester kijelentette, miszerint a vízvezetés ezen szempontból akadályokba nem ütközik s így ez könnyű szerrel eszközölhető lesz.

— A páczák Mura-szombatban. Özv. Szápáry Gézáné grófné Mura-szombatban a volt Agusztich-féle házban apáczákat telepített meg Három nővér a legújabban alapított Szalvatorian-rendből már meg is érkezett Rómából.

— Meghívó. A mura-szombati gazdasági föl-egylet választmánya július hó 13-án az egyesületi iro-pában ülést tart, melyre a t. választmányi tag urak tisztelettel meghívattak. Tártyosorozat: 1. Titkári jelentés a folyó ügyekről. 2. A lódiázás, ugy a narha-, sertés- és baromfi diázás díjanak s egyéb feltételeinek megállapítása. 3. Indítványok.

Mura-szombat, 1899. júl. 6.

Takács R. István, Gróf Bathyhány Zsigmond, titkár. elnök.

— Az „Alsó-Lendva és vidéki köz-művelődési egyesület” lelkes hangon megírt felhívást bocsátott ki Zalavármegye honleányai és honfiához, a melyben azokat az egyesületi tagok sorába való belépésre kéri. Az egyesület nemcsak az alsó-lendvai vidék és mura-szombat-közi vendek illetőleg hivatottak megmagyarosítása. Az egyesület védnöke herceg Eszterházy Miklós, elnöke Hájós Mihály, titkára Pataky Kálmán polg. isk. tanár.

— Értésítési. A „Dunántúli közművelődési egyesület” II. vándorkönyvtára ezenal a mura-szombati óroda egyik szobájában van elhelyezve, ahol minden vasárnap d. e. 11—12 óra közt vehet ki könyveket a t. olvasóközösség.

— A szentgotthárdi selyemgyár. A Bujatti testvérek nagy gyáros czég végleges megállapodásra jutott a kormányval egy Szent-Gotthárd felállítandó nagy selyemgyár ügyében. — A gyár felépítése azonnal megkezdődik, amint az apátsággal a 29 holdnyi telek átengedése dolgában elérhető lesz a kielégítő megoldás.

— Trachoma kimutatás. Dr. Czipott Zoltán járás-, tb. megyei főorvos általa f. év I. feléről szerkesztett kimutatás szerint a mura-szombati járásban az 1898. II. feléről maradt 355 trachomás, 40 gyanus. Szaporulat a f. év I. felében 113 trachomás, 21 gyanus. A f. év I. felében összesen gyógykezeltetett 468 trachomás, 61 gyanus. Ezek közül gyógyult 73 trachomás, 17 gyanus. Véglegesen távozott vagy meghalt 3 trachomás. Összesen fogytak 76 trachomás, 17 gyanus. A f. év végén maradt 392 trachomás, 44 gyanus. — Az új bankó. Az osztrák-magyar bank-ban tudvalegőleg most készül majd az új bankó.

— Azért, uram, előrelátónak kell lenni és a jelenben gondoskodni a jövőről; akárhány ilyen gazdag család van, ahol a pénz elég bőségesen kijut még a jövőre is és mégis biztosítják a gyermekeket; ön, uram, rendelkezik a jelenben ilyen kis összegekkel, könnyen nélkülözi azokat és a jövőre biztosíthat velük magának egy igen nagy összeget, nagyon ajánlom önnek e módot, kölömben, hogy megkönyvitte legyen a dolgot, mindjárt hozok önnek megfelelő blankettákat.

— Nézze csak, ezek azok, töltjük ki és ön csak alá fogja írni, s biztosítva van 2000 frtra. Nagyon néztem a vártalan fordulaton, de szó nélkül aláírtam az ívet, a hölgyecske pedig szomorúan, lesütött szemmel folytatta:

— Bocsánat, uram, hogy ide fárasztottam, de tudja, kérem, a világ szája rossz, én a férfiakat fel nem kereshetem, a megélhetés sulyos feladatát pedig megkívánja, hogy én önökkel érintkezem, ne vegye tehát rossz néven... Külömben bemutatnom magam: én az F... biztosító-intézet ügy-nöknője vagyok.

KOMLÓS MANÓ.

Hogy milyen lesz, az most legközelebb dől el. A bankban ugyanis most többféle bankó-mintát csináltak tíz, ötven, száz és ezer koronás bankjegyreket. E mintákat most elküldik majd a magyar és az osztrák pénzügyminiszterhez hogy válaszszék ki, melyik a legjobb és a legszebb. Akármilyen lesz is az új bankó, kívánatos, hogy minél kisebb legyen, persze nem az érteke, hanem az alakja.

— Uj lap a vármegyében. Kis-Czellben — mint olvassuk — „Kis-Czell és Vidé-ke” címmel július 2-án hetenként egyszer, vasárnap megjelenő társadalmi lap indul meg. A lap főszerkesztője Huss Gyula, felelős szerkesztője Hus-vét Sándor. A lap előfizetési ára 1 évre 4 frt.

— A jégfelhő elhajtása. Polgári fe-hérmegeti községben amerikai mintára érdekes ki-sérleteket tesznek a jégfelhők elhajtatására. A köz-ség képviselőtestülete ugyanis Bathyhány Géza gróf nagybirtokos indítványára elhatározta, hogy, tekintettel a községét sürün érő jégverésre, a határban védekező telepeket állíttat föl, amelyekből a felhőkre lehet löni. A telepek készítésében a meteorológiai intézet részéről raum Oszkár segít. Bathyhány Géza gróf vállalkozásának sikerét nemcsak Pol-gárdi, hanem az egész ország gazdaközössége is kívánja.

— Tűzesetek. Alsó-Csalogány községben Hladinyák Mihály sörtözőslo kigyuladt és a kelet-kezett tűz még egy lakóházat és három mellék-épületet elhamvasztott. A kár 250 frt, mely bizo-tosítás utján meg fog térülni. — Uriszéken pedig Novák János gazdasági épületei estek a lángoknak áldozatul. A kár 250 frt, mely azonban biztosítás utján szintén megtérül.

— A kötelező koronaszámítás válo-színüleg 1900. évi január 1-én fog érvénybe lépni. Ez az intézkedés a kereskedelmi világra különösen fontos, amennyiben az napról kezdve az üzleti könyveknek és számláknak korona értékre kell berendezve lenniök. Igaz ugyan, hogy a korona-számítás csak a bankok, pénz és hitelintézetek, vasutak, hajózási vállalatok és egyéb nyilvános számadásra kötelezett társaságok könyveire nézve kötelező, de azért kétséget nem nem szenved, hogy újváltól kezdve az összes kereskedők korona-szá-mítására fogják könyveiket berendezni.

— Járványos betegség Mura-szombat-ban a fultómirigyosabb gyermekek között járvány-szerűleg lépett fel.

— Pórujárás szökevények. Jakab Iván lipahécsi és Gernyez Mátyás turnischai lakók f. hó 4-én este özv. Szinicz Mihályné ivánfalvi kors-műzárban mulattak Mikor már eleget ettek, ittak, bucsuzás és fizetés nélkül akartak ellállni. Szinicz Mátyás, Vukán Mihály és Rátnik Imre ivánfalvi lakók azonban még idejében tudomást szereztek a tervezett szökésről és az illanni akarókat a ko-csíról lezuhatták. Eközben Jakab Iván sérülést szenvedett s most azokból, akik igazságot akartak szolgáltatni, vádoltak lettek.

— Villámcsapás. Folyó hó 7-én délután Szápáry László gróf bérései a barkóci határban szántogattak, mikor kitört a vihar és félelmes mó-don menyörgött. A bérések az eső elől az ökrök alá menekültek, de miután így nem védhették meg magukat a zápor ellen, haza akartak távozni. Egy Pintárics nevű béres éppen a járomból lúzta ki a szegyet, mikor a villám lecsapott s két ökrét agyon-sújtotta, de a szerencsétlen ember sem menekül-hetett meg, mert a villámcsapás egyik lábát szírárt érte s daczára a rögtöni orvosi segélynek, másnap meghalt.

— A lencszház ügyében az intéző körök alábbi felhívást bocsátották közre: Felhívás. Alulírottak Szombathelyen, Vasvármegye székhé-lyén a „Fehér kereszt egyesület”-nek főoktelepet óhajtván létesíteni, melynek célja lesz a talált, elhagyottaknak nyilvánított és vagyonatlan árva-gyermekek, nemkülömben a lencszek megbízható elhelyezéséről való gondoskodás. Hogy azonban e neves és embersécs cél biztosítható legyen: szük-séges az alapszabályokban meghatározott számú tagoknak jelentkezése. Tisztelettel kérjük tehát czímet: miszerint a „Fehér kereszt egyesület” szombathelyi fiók-ájának tagjai sorába belépni s e végből a mellékelt úrlapot kitöltve legközebb 1899. évi július hó 15-ik napjáig Vasvármegye

főispánjának ezimére beküldeni sziveskedjék. Az alakuló közgyűlés f. 1899. július 23. napján dé-lután 3 órakor a főispáni hivatalos helyiségekben lesz megtartva. Kérjük a humánus czélnak minél tömegesebb támogatását. Szombathely, 1899. ju-nius 28. Reiszig Ede, Vasvármegye főispánja. Dr. Károlyi Antal, Vasvármegye alispánja. Dr. Mezhir-udszky Kálmán, Vasvármegye t. főorvosa. Éhen Gyula, Szombathely r. t. város polgármestere.

— Gyujtogatás Kolossa József kisfalui lakós Balaczk József ugyantottani lakós padlására gyujtogatású szándékból fellopdzott, jöllehet ide-jében észrevették és megugrasztották, a padláson levő kendert mégis meggyujtotta” a mit azután a zajra összecsesdült szomszédok eloltattak. — Simon Rozália, özv. Kúhár Jánosné mura-szombati lakós cselédjé pedig féltékenységből Peccics József mura-szombati lakós cselédjének ágát gyujtotta meg. Mindkét vádlottat a csendőrség letartóztatva a járásbírósnak átadta.

— Agglegények adója. Nem valami exotikus országban, nem is Amerikában adóztatták meg az agglegényeket, mint ilyeneket, hanem itt Európában, hiszen német fejedelemségben, mely ebből a tekintetben első. A hessenai alsóház a napokban fogadta el az agglegények megalóztatá-sáról szóló törvényjavaslatot, szívenyoloz szóval tizenhat ellen. A javaslat tizenöt minúdot a nagy-korú polgárok, a kiknek nincs felcségük, huszontöt percentselt több adót kötelesek fizetni, mint nos polgártársaik. Az új adót természetesen nagy örö-mel üdvözölték hessenben — a hölgyek.

— A lipiki gyermekgyógyintézet-ben még néhány feldíjas hely görvölgyökös, luctikus, angolköros vagy vörsgényű gyermekek által töltendő be. Fölkértenek ennélfogva azok a szülők, gyámok, intézeti, alapítványi vagy egyesületi igaz-gatóóságok, a kik gyermekeik, illetve gyámoltjaik részére a lipiki gyógyhasználatot biztosítani óhaj-tják, hogy ajánlataikkal vagy közvetlenül a Sana-torium Lipik igazgatóóságához, vagy pedig Buda-pestben d. Radó Lipót urhoz fordulni sziveskedje-nek, a ki naponkint 2—4 óra közt szóval is ad bővebb felvilágosítást. A feldíjas helyeken elhelye-zett gyermekek ingyenes orvosi kezelésben, ápolás-ban és felügyeletben részesülnek. Csak a fürdős és forrás-használat, az étkezés és szolga-személye-zet díjazásával egybekötött kiadás, és a lakbér térítendő meg az intézetnek, a mely csak abból a czéliből létesült, hogy a szegénysorsu gyermekek gyámoltásával foglalkozó hatóság és társadalmi tényezőknek gyámoltjaik gyógyítását lehet tövve tegye. A mennyiben jötekmény alapítványok, adományok vagy járulékok ezt lehetővé teszik, legközelebb tel-jesen ingyenes helyek is fognak betölteni alá kerülni.

— Megörült. Vgrincics János 28 éves, cipész mura-szombati lakós a napokban megtebö-lyodott. Fixa ideája, hogy ő a római pápa. De mint-hogy időközönkénti rohamai alatt közveszélyes ma-gaviseletet tanusit, a hatóság részéről megindítat-tott az eljárás az országos tébolydaházba való el-szállítása iránt.

— Nyirádon f. hó 27-én tartott jegyző-választáson Molnár József vashidegkuti s.-jegyzőt a választóközösség egyhangulag Nyirád körgye-zőjévé megválasztotta.

Nyiltér^{*}

^{*}) Az e rovat alatti közl. nem vállal fel. a szerk.

Radein vizgyó- gító intézet

(Regede mellett) Stájerországban.

Pósta-, távírda- és vasuti állomás.

Források: főforrás „radeini savanyvizforrás”, új for-rás és négy vastartalmú forrás.

Ivó- és fürdővizgyó-gató alkalmazása: vasas fürdők, savanyúviz-fürdők, vizgyó-gató, gőz- vagy izasztó kamarával, Masszá, Káfi, valamint téz savó ivási gyógykezelés.

Fürdőidény: Májustól—szeptemberig.

Éghajlata: enyhe és egyszéges, levegője tiszta por-mentes. Környékén gyárak nincsenek.

Fürdőorvos: dr. Gusenthali Rogner V.
sebész, ki Bécsben mint assistens működött.

**radeini savanyuviz
forrás.**

A legtartalomdusabb natron-lithionforrás. Az összes ugynevezett lithionforrások közt alig tartalmaz egyik is annyit

lithiont

mint a radeini savanyuviz forrás

Gyógyító hatása páratlan különösen kőszvényhólyag- és vesebántalmaknál, nemkülönböztetve gyomorhajók és a légzőszervek hurutainál.

Rendkívül tartalomdus természetesen szénsavban, ennélfogva pompás pezsgési kitűnő asztali vizül is szolgál.

Ennek közvetlenebb minden irányban való szállítását valamint prospektusok ingyen s bérmenteset küldésésközli a

14—9 **fürdő-igazgatóság.**

Foulard selyem 65 krtól 3 frt 35 krig méterenként — japáni, chinai stb. legújabb mintázatok és színekben, valamint fekete, fehér és színes „**Henneberg-selyem**“ 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — a legdivatosabb szövés szín és mintázatban. **Privát-fogyasztóknak** póstabér és vámmentesen, valamint házhoz szállítva — mintákat pedig póstaforultával küldenek, **Henneberg G. selyemgyár**ai (cs. és k. udvari szállító) **Zürichben**. Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélhelyeg ragasztandó.
2

„HUNGÁRIA“
MŰTRÁGYA, KÉNSAV- ES VEGYIPAR-RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
vezérképviselőisége
Vas, Sopron, Zala és Somogy megyékre
Melis és Pintér, Szombathely.
Iroda: Széll Kálmán-utca 7. sz.

ajánljuk az őszi időnyre
szuperfoszfátot,
tágyaigipszet. ammoniak
légeny-trágyát.
Szőlőtrágya-kompozíciót, mely mindent
kötően bevált.
Kainitot,
melynek **kizárólagos** elárutási jogát birjuk.
Ezen **speciális rét-trágyát** — foszforsavval együttesen
alkalmazva — eredeti áron árutitjuk.

A muraszombati járás részére rendelvényeket elfogad a
„Muraszombati gazdasági fiókegylet“
mely a műtrágyákból raktárt is tart s bárkinek kisebb rendelvényeket kiszolgált. 2—11.

HIRDETÉSEK

felvétetnek

e lap kiadóhivatalában

olcsó árak mellett.